

荥阳：“四城联创”助推城市美丽嬗变

2018年实现国家卫生城市复审“三连冠”；
2019年创成国家园林城市；
2020年创成全国文明城市、省级森林城市……
2018年2月24日，荥阳召开“四城联创”暨生态建设工作动员会，提出以

“国家卫生城市届满复审、创建全国文明城市、国家园林城市和省级森林城市”为抓手，将“四城联创”工作紧密地联结起来，统筹推进，建立统一指挥的领导架构，构建同创共创的运行机制，着力营造干净整洁的城市环境、宜居宜业的生态环境、健康向上的人文环境、务实高效的政

务环境，打造区域竞争新优势，推动经济社会高质量发展。
6月14日，全省百城建设提质工程暨文明城市创建工作推进会召开，荥阳市荣获全省百城建设提质工程工作先进县(市)称号，并在全省22个市县委一起被中央文明办确

定为2018—2020年创建周期全国文明城市提名城市。
以文明城市创建为统揽的“四城联创”助推生态建设、城市品质不断提升，生态建设、城市建设提质也为“四城联创”提供了有效支撑，助推城市的美丽嬗变。

“四城联创”：新时代确立新目标

荥阳是紧临郑州市的县级市，作为郑州国家中心城市建设的西部核心区域，有着得天独厚的区位优势、交通优势和资源优势。连霍高速、绕城高速、310国道穿境而过；国家规划建设的全纵四横高速铁路中的石武高铁、郑西高铁在荥阳交会。四通八达、连接内外的全城路网为荥阳实现跨越发展打通了“任督二脉”。

受郑州国家中心城市建设的牵引和辐射，荥阳在城市发展和规划中积极融入国家中心城市建设，不断追求城市的内涵式、品质化发展，全力融入国家中心城市，并且取得了一定成绩。2017年，荥阳市完成生产总值703亿元，城乡居民人均可支配收入分别达30885元、18940元。经济社会发展持续走在省、郑州市前列，跃居2017年度全国中小城市综合实力百强县市第58位、投资潜力百强县市第29位，中国工业百强县市第42位。2017年，荥阳城市建设开工项目128个，竣工项目46个，完成投资113亿元，城镇化率在51%以上，城市化建设为荥阳经济持续高速增长增长提供了60%以上的动能。

完善的基础设施，强力的经济支撑，为荥阳跨越发展注入了不竭动力。2007年获评国家卫生城市，2011年、2015年两次成功复审；2011年创成河南省文明城市，2013年、2016年连续两届通过复审，2018年又获评全国文明城市提名城市；2017年8月份通过省级创建国家园林城市初审。

中国特色社会主义进入新时代，要求我们必须主动适应经济发展新常态、客观面对社会矛盾新变化、科学制定经济社会发展新目标。如何在新起点上获得新提升？作为提升内涵、扩张外延、增强城市竞争力、提高城市知名度、提升市民幸福感的重要载体和解决群众反映的热点、难点问题的重要抓手，具体行动，“四城联创”被荥阳确定为贯彻落实党的十九大精神，牢固树立新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，对城市发展作出的重要决策。

“开展‘四城联创’是融入郑州国家中心城市建设的必然选择，是加快转型发展、增强发展后劲的有力抓手，是补齐城市短板、塑造城市形象的有效途径，是增进民生福祉、促进社会和谐的有效载体。”荥阳市委书记宋书杰说。

立足新时代，荥阳以“四城联创”这一高度集约节约的并联发展模式，持续深化、细化、优化城市建设，不断推进城市化进程，全面融入郑州国家中心城市建设的步伐。



为打好创建全国文明城市攻坚战，荥阳市百姓宣讲直通车将党的方针政策、发展成就送到农村，送进社区。



为打好国家卫生城市复审攻坚战，荥阳市党员志愿者们正在清洁家园。

“四城联创”：激发活力新举措

“四城联创”改善的是环境，提高的是品质，展示的是魅力，推动的是发展，涵盖了物质文明、精神文明、生态文明与构建和谐社会各个方面，延伸到城市的各个角落，是一项全局性、战略性、综合性的系统工程，必须以更加扎实的工作作风，更加有力的工作措施，才能取得更加突出的成效。

为此，荥阳专门成立了“四城联创”领导小组和“四个专项指挥部”，市委书记、市长等四个班子领导主动担当，率先垂范，担任组长和指挥部指挥长，抽调全市精兵强将投入“四城联创”工作，形成了“横向到边、纵向到底，责任明确、管理高效、统筹协调”的创建工作体系，使“四城联创”工作始终保持旺盛的生机和活力。

荥阳结合实际，科学制定了“时间表”“任务线”“路线图”。市长王效光在全市“四城联创”暨生态建设工作动员会上说，全市上下要紧紧围绕目标任务，以不断满足人民群众对美好生活的向往为根本，坚持“创优势、增实力、补短板、能抓住”，突出项目带动、项目化推进，互动互促互融，共创共建共享，确保各项任务圆满完成。

——全力以赴打好创建全国文明城市攻坚战，深化全民修身行动，推进乡风文明建设，在提升城市“颜值”上下功夫，在提升城市“气质”上下功夫，在统筹推进创建上下功夫；

——全力以赴打好国家卫生城市复审攻坚战，重点开展市容环境卫生整治，农贸市场整治，城中村、城乡接合部改造整治，交通秩序整治等七项整治工作，持续发力，全力迎检，确保水平不降、国家认可、群众认同，坚决守住国家卫生城市这项城市荣誉；

——全力以赴打好创建国家园林城市攻坚战，高标准做好园林规划，大力实施绿化增绿、养绿、护绿“三项行动”，着力抓好重点市政项目，全面推进生态建设工作；

——全力以赴打好创建省级森林城市攻坚战，构筑城乡森林网络体系，巩固扩大森林惠民成果，不断创新完善管理机制，在全社会厚植生态文明理念，持续提升城乡承载能力。

2011年，荥阳市创成河南省文明城市，2013年、2016年又连续两届通过全国文明城市届满复审。荥阳连续两年在全省农村精神文明建设工作经验交流会上发言，

“四城联创”：创新民本新载体

“四城联创”是进一步保障改善民生、增强群众幸福感和满意度的现实需要。推进“四城联创”，就要找准群众需求和创建工作的契合点，从群众关心的衣食住行等细节入手，想办法，办实事，不断增加民生福祉。

城市提质发展作为群众的迫切需求，是城市宜居水平的体现，也是“四城联创”的应有之义。为此，荥阳把“四城联创”与百城提质工作紧密结合，突出项目带动，狠抓要素保障，系统提升城乡承载能力和建设品质。

去年以来，荥阳围绕“全省百城建设提质工程试点县市前十名”目标，以城市“双修”为切入点，提出了“四城联创”的战略部署，与城市提质工程同步推进，着力做好“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城”四篇文章，科学统筹“新老城区、地上地下、硬件软件、宜业宜居”四个关系，持续完善城市功能、提高城市品位、优化人居环境，深入推进城市精细化管理。



“四城联创”助推美丽的荥阳腾飞向上。

2017年郑州市农村精神文明建设工作经验交流会暨“推动移风易俗，树立文明乡风”经验交流会在荥阳召开。创建工作从未止步。2018年，荥阳被中央文明委命名为全国文明城市提名城市，开启全国文明城市创建新征程。

经济社会转型期的多元与多变，为社会注入强大活力的同时，也给人们的价值理念带来了不可忽视的冲击。为积极培育和践行社会主义核心价值观，早在2015年4月，荥阳率先在全市启动“修身行善，明礼守法”全民行动，在社会各个阶层广泛开展公民素质提升工程、干部道德养廉工程、文明创建推进工程、美德少年培育工程、法治城市促进工程、诚信体系建设工程、和美环境营造工程、优秀传统文化工程、志愿服务普及工程、全民慈善工程十大配套工程。

荥阳投资500多万元建成精神文明建设展馆——文苑，精心打造核心价值观主题公园、游园、广场300多个，设置公益广告2.3万多处；建成市文博中心、广电大楼、特色文化展馆8个，乡镇固定舞台13个，国家一级文化馆、图书馆各1个，郑州市县级首家美术馆、智慧图书馆各1个，为群众打造了15分钟的“文化圈”；在全市机关单位、乡村社区设立道德讲堂460多个，组织“唱响新荥阳”歌曲、广场舞比赛50多场次，举办“知家天下”“国学进万家”“沐浴经典”等公益活动100多期，以文育人、以文化人，滋养群众道德情操和人文素养，夯实城市文明基础。

在新一轮创建中，荥阳将继续深化“修身行善，明礼守法”全民行动，紧紧围绕创建全国文明城市的目标，坚持问题导向和目标导向，把创文攻坚与提升城市管理水平全面融合，整改“看得见”的问题，提升“想得到”的短板，填补“有可能”的弱项，以实实在在的工作成效赢得主动权，以更大力度推动各项工作在新起点上实现新提升、新跨越。强力推进文明素质提升工程、城乡建设提升工程、社会秩序提升工程、社

会事业提升工程、公共服务提升工程等“五大”提升工程，促进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面协调发展，加快提升市民素养和城市文明程度，升华城市文化底蕴，凝聚城市发展之魂，进一步提升城市“气质”。

“国家卫生城市”是荥阳一张熠熠发光的金色招牌。荥阳自1997年开始创建国家卫生城市，十年“磨剑”，2007年，荥阳首次被全国爱卫会评为全国卫生城市；2011年、2015年，荥阳又两次通过创建国家卫生城市复审，继续保持文明城市称号。20年的创卫路，让荥阳一扫过去脏乱差的顽疾，以崭新的面貌展现在世人面前。

推窗就能见绿，出门就能进园，是广大市民群众的心之所向，也是城市提质发展的生态保障。荥阳依托国家园林城市、省级森林城市创建，把创建工作与城市建设、改善城市管理、强化环境保护、生态廊道建设等工作相结合统筹推进，生态建设快速推进。投资48亿元实施“水域靓城”项目，以索河整治为主导，对枯河、汜河及大中型水库等全市水系进行高标准、全方位规划建设，积极配合推进牛口峪引黄、西水东引等引水工程，开发沿黄生态湿地景观带和滨水湿地游园，建成5公里长、4500亩的索河湿地公园，建成1000亩的索滨景观公园，建成518亩的南水北调滨河公园；规划建设10万亩，规划森林抚育工程6万亩，为中心城区提供绿色生态屏障，构建了绿色生态系统，激发了城市发展活力，绿色发展方式、生活方式成为荥阳社会发展的新常态。

以文明城市创建为统揽，以一城带三城，荥阳持续推进“四城联创”向纵深迈进。如今，漫步荥阳街头，老旧小区、背街小巷整饬一新，河湖湿地、绿树红花常伴左右，游园广场、文化场馆遍地开花……“四城联创”不仅仅代表着四项城市荣誉，更是对城市实力的深刻诠释，成为一张张蕴含着发展机遇的城市新名片。

“四城联创”：凝聚发展新动能

一个城市管理越精细城市越有亲和力；文化越繁荣城市越有记忆力；生态越健全城市越有生命力；经济越发达城市越有凝聚力。

荥阳不仅拥有璀璨的历史文化、适宜人居的靓丽环境，更重要的是荥阳工业门类齐全，产业体系健全。工业门类占据了工业39个行业中的31个，涵盖了农副产品加工、服装轻工、医药化工、装备制造等各个大类，是颇具名气的中国阀门之乡、中国建筑机械之乡。为此，荥阳以开展“四城联创”为载体，按照“优化城市环境、加快产城融合、延伸产业链条、形成产业集群、构建产业生态”的创新发展模式，着力服务传统产业转型升级和新动能培育，实现以城兴产、以城兴业。

紧抓中原经济区轨道交通装备制造基地落户荥阳的重要机遇，近年来，荥阳以郑州中车公司为产业龙头，积极拉动下游产业链，鼓励相关企业在中车郑州基地周边投资建设配套基地。随着“荥阳造”郑州地铁1号线二期首列地铁去年12月30日下线，荥阳轨道交通产业具备车体、涂装、组装、静调、动调等系统制造能力，加上明泰、思维列控、中原利达、中车高科等企业形成产业链条，荥阳先进制造业核心产业链加快成型、支柱产业技术升级和产业集聚进程不断加快。

在高端装备制造不断壮大的同时，荥阳还以新材料产业园为主要载体，扩大石墨烯和碳纤维材料等新材料产业规模，打造千亿级新材料基地。郑州华晶金刚石一期13万平方米建成投用，二期11万平方米正在紧张建设施工。在中原智谷成立的郑州新世纪材料基因组工程研究院，石墨烯研发工艺申请国际专利，年产50吨生产线目前正在安装调试。2017年谋划实施重大产业项目77个，完成投资157亿元，62个项目实现复工，26个项目竣工投产、投入使用。装备制造和新材料两大主导产业增加值增加182亿元，增长7.7%。

一个城市要实现人才、资本、技术高效集聚，就必须要有完善的功能配置、良好的基础设施，吸引人才和资本的产业，更要有能容纳各方人才创业的容量和度量。为进一步适应新一轮科技革命和加速孕育的产业变革，适应不断涌现的新技术、新产业、新业态、新模式，实现人才、资本、技术高效集聚，推进产业转型、城市转轨、动能转换加速推进，荥阳借力“智汇郑州”人才工程的东风，通过创新人才服务模式，积极落实各类人才优惠政策，优化生活配套服务和创新创业环境，开通人才引进“绿色通道”，建立“一体化服务，一站式受理”的人才服务窗口，积极为各类人才创新创业提供高效、便捷、优质的服务。通过一系列政策的实施，吸引一批国内外高层次人才、高科技项目在荥阳集聚，实现新突破、释放新活力，让人才创业、科技创新成为推动荥阳科学发展、转型发展、跨越发展的新动力、新引擎、新标杆，为荥阳全面融入郑州国家中心城市提供人才支撑。

通过深入开展“四城联创”，荥阳不断累积沉淀优质的城市文明和对外形象、良好的社会秩序和环境质量，并不断转化为可持续发展的生产力要素，成为吸引更多优势产业和高端人才的“优质资源”。吸引产业发展的洼地效应已经具备，承接郑州产业转移的载体已经健全，吸引人才的创业环境正在持续优化。

在“四城联创”的强力带动下，一幅“天蓝、地绿、水清、景美、人和”的画卷正在徐徐展开，为“打造郑西新城、建设和美荥阳”，实现全市经济社会高质量发展快速奠定更加坚实的生态基础。

史治国 任学军 蒋士勋



为打好创建省级森林城市攻坚战，荥阳市广大党员干部和群众开展植树造林活动。